Primer Foro de Modelos y Políticas Educativas

Competencias: De la intervención a la acción
LA TRANSFORMACIÓN DOCENTE EN EL BACHILLERATO GENERAL ESTATAL

PROBLEMA: 

¿Cómo operar el Plan de Estudios de Bachillerato General Estatal basado en competencias, con docentes que carecen de perfil pedagógico acorde a los requerimientos del modelo?

PREGUNTAS:

¿Cuál es el perfil que debieran tener los docentes para operar el Plan de Estudios?

¿Cómo operar un programa de capacitación/actualización que permita obtener resultados positivos?

OBJETIVOS:

Implementar un programa de capacitación/actualización para profesores de Bachillerato General Estatal que permita disminuir la resistencia al cambio, desarrollar competencias docentes y consecuentemente, las de los estudiantes.

METODOLOGÍA:

El presente trabajo reporta y describe brevemente cada etapa del proceso de capacitación/actualización del personal docente y directivo del Bachillerato General Estatal de Puebla (BGA) iniciado en 2006 ya actualmente en curso.

Es un estudio de campo, descriptivo, la población está conformada aproximadamente por 9 000 individuos, profesionistas universitarios en su mayoría que se desempeñan como directores y/o directores de este subsistema.

 ANTECEDENTES. Durante el mes de noviembre de 2006, la Secretaría de Educación Pública, a través de la Dirección General Académica de  Educación Media Superior, con base en los programas Sectorial
 e Institucional
 2005-11, emitió una convocatoria dirigida a docentes de Bachillerato General Estatal (BGE) para participar en los trabajos tendientes a la Reforma Curricular de dicho subsistema. 
Se integró así un grupo de profesores al que se denominó Colectivo 25, cuya tarea fundamental era la configuración de un Plan de Estudios, la estructuración de un mapa curricular y el diseño de los programas de asignatura correspondientes.
Primera etapa. Se elaboraron el Plan de Estudios, el Mapa Curricular y nueve programas de asignatura del primer semestre. Durante el mes de agosto de 2006, se inició el proceso de difusión mediante reuniones con supervisores y docentes. 
El objetivo primordial era presentar las características de los programas, cuya base teórica es el método Transcendental, así como su manejo.
Segunda etapa. La misma operación se llevó a cabo en el mes de enero de 2007, con los programas de Segundo Semestre. Simultáneamente, se percibe la necesidad de crear un modelo de evaluación alternativa normado desde el Control Escolar oficial y acorde al método transcendental. 
Tercera etapa. En el transcurso de esta etapa (febrero-julio de 2007), se diseñaron los programas de tercer semestre y el MOEVA (Modelo de Evaluación), el cual considera los contenidos a evaluar en los ejes:

1. Conocimientos

2. Procesos y Productos
3. Desempeño Actitudinal Consciente

Apegándose al Acuerdo Secretarial 17
 que establece la escala numeral de calificaciones, asigna un 40% a los contenidos declarativos, 30% a los procedimentales y 30% a los actitudinales.
Determina, además, la erogación de Evaluación Ordinaria (exámenes semestrales), sustituyéndola por tres evaluaciones parciales, cuyo promedio define la acreditación o no del curso. Si la calificación es reprobatoria, el estudiante deberá realizar un Curso de Recuperación Académica (CUREA), mediante el cual evidenciará aprendizajes de los ejes 2 y 3. Al mismo tiempo, adquiere derecho a participar en la evaluación extraordinaria en donde evidencia los aprendizajes del eje 1.
Para dar a conocer el MOEVA a supervisores y docentes, durante el mes de agosto de 2007, se llevó a cabo, con la colaboración de la Universidad Pedagógica Nacional, el curso taller El nuevo enfoque de la Evaluación en el Bachillerato General Estatal, en el cual se propusieron y analizaron una serie de técnicas e instrumentos para evaluar los aprendizajes de los estudiantes en cada eje. 
Cuarta etapa. Se diseñaron los programas de cuarto semestre y con el objetivo de ir complementando la capacitación de los maestros, en febrero de 2008, se implementaron tres talleres con temas relacionados a las matemáticas, a la actitud emprendedora y la planeación didáctica. En esta ocasión se contó con la colaboración de la Universidad Tecnológica de Puebla. 

Quinta etapa. En abril de 2008, la Subsecretaría de Educación Media Superior Federal anuncia la Reforma Integral para la Educación Media Superior (RIEMS), basada en el enfoque por competencias. Ello motivó un análisis profundo de los avances que se tenían de la Reforma en Puebla, para determinar posibles ajustes en el diseño curricular.

Las conclusiones de dicho análisis llevaron al reajuste de algunos elementos de los programas, sin que implicara modificaciones sustanciales en las secuencias didácticas, ya que al estar basadas en el método transcendental, llevaban a los estudiantes hasta la aplicación de lo aprendido, evidenciando competencias desarrolladas.

Con relación a la evaluación, el MOEVA consideraba ya los componentes estructurales de una competencia, adelantándose a las propuestas de la Federación.

Se diseñaron, con los nuevos lineamientos, los programas del quinto semestre. En agosto del mismo año, la capacitación para los maestros se estructuró como coloquio con conferencias magistrales, mesas de trabajo y trece talleres de desarrollo de competencias desde disciplinas específicas. Simultáneamente, se realizó un Encuentro de Directivos (supervisores y directores) que incluía conferencias y talleres con temática acorde a su función, contando con la colaboración de la UIA.
Sexta etapa. Se diseñaron los programas de sexto semestre y además, la propia dinámica del proceso y la poca información que había respecto a los avances que en materia de capacitación/actualización se tenían, motivaron el diseño de un diagnóstico situacional que permitiera redireccionar el proceso hacia vertientes de necesidad reales y, por lo tanto, abrir la posibilidad de resultados tangibles. 

Dicha evaluación se realizó durante el mes de noviembre, para ello se diseñó un cuestionario con cuarenta reactivos referentes a conocimiento de los componentes estructurales del Plan de Estudios, Programas, Método Transcendental, Planeación didáctica y Evaluación del aprendizaje. 

Se aplicó a 1193 docentes y directivos, de los cuales el 37% reportó un conocimiento elemental del método Transcendental, el programa y su manejo; el 57%, tenía información del programa pero carecía de elementos para la planeación didáctica y el 6% conocía y manejaba el Método y el Programa pero requería información sobre evaluación cualitativa.

Con base en estos datos, se diseñó un programa de capacitación/actualización con el nombre de Transformación Docente, integrado por cuatro talleres:

1. Planeación didáctica con base en competencias
2. Desarrollo de competencias desde el diseño de actividades de aprendizaje

3. Evaluación de aprendizaje con base en competencias

4. Diseño de la imagen corporativa (Emprendedores) 

En enero de 2009 se realizó la primera Semana de Transformación docente, en 10 sedes regionales, participaron maestros y directores de las 46 Zonas de Bachillerato General y 11 Regiones de Centros Escolares.
Séptima etapa. En agosto de 2009, se realizó la segunda Semana de Transformación Docente con el mismo formato que la anterior y se agregó un taller más: Desarrollo de competencias desde el trabajo colaborativo.
Se realiza, además, el Segundo Encuentro de Directivos en colaboración con la UIA.

Octava etapa. En enero de 2010, con base en los requerimientos de los docentes y el nivel de concreción de la RIEMS, la semana de Transformación docente amplió su oferta incluyendo nuevos talleres:

1. Educación Artística

2. Actitud emprendedora

3. Producción 

Y en colaboración con la UMAD, se trabajan:

4. Tutoría educativa

5. Espacios virtuales para el aprendizaje

6. Diez habilidades del instructor docente

7. Elaboración de documentos académicos

En esta semana se contó con la participación de 5600 profesores y directores.
Con las acciones didácticas que se realizan en los distintos talleres se pretende incidir en el desarrollo de las competencias docentes (Acuerdo Secretarial 447): 
1. Organiza su formación continua a lo largo de su trayectoria profesional.

2. Domina y estructura los saberes para facilitar experiencias de aprendizaje significativo.

3. Planifica los procesos de enseñanza y de aprendizaje atendiendo al enfoque por competencias, y los ubica en contextos disciplinares, curriculares y sociales amplios.

4. Lleva a la práctica procesos de enseñanza y de aprendizaje de manera efectiva, creativa e innovadora a su contexto institucional.

5. Evalúa los procesos de enseñanza y de aprendizaje con un enfoque formativo.

6. Construye ambientes para el aprendizaje autónomo y colaborativo.

7. Contribuye a la generación de un ambiente que facilite el desarrollo sano e integral de los estudiantes.

8. Participa en los proyectos de mejora continua de su escuela y apoya la gestión institucional.
RESULTADOS

El desarrollo de las competencias docentes de los maestros de BGE en Puebla es un proceso inacabado, vivo y en plena marcha. En la DGA se diseñó e implementó un programa de capacitación actualización que respondiera a las necesidades pedagógicas de los 9 000 profesionistas con perfiles académicos diversos, la mayoría universitarios sin antecedentes de formación pedagógica.
El programa Transformación Docente atendió las necesidades básicas de los maestros en servicio, subsanando las carencias más urgentes para poder trabajar el nuevo modelo curricular y disminuir la resistencia al cambio generada en la mayoría de los casos, por dichas carencias.

En un proceso de aproximaciones sucesivas se ha ido reestructurando y mejorando dicho programa con resultados favorables en cuanto al desempeño de los docentes en el aula. Esto se ha visto fortalecido con el PROFORDEMS, creado por la 
SEP federal u que en nuestro estado ha beneficiado a casi 3 000 maestros que han cursado o cursan actualmente el Diplomado de Competencias Docentes de Educación Media Superior.

El perfil profesional de los maestros de BGE debe incluir la formación profesional disciplinar, la formación pedagógica acorde a modelos actuales y quizá lo más importante, las competencias docentes que lo lleven a desempeñarse como un ser comprometido consigo mismo y con los estudiantes. Transformación Docente trabaja en ello.

La operación de un programa de Capacitación/Actualización como lo es Transformación Docente es un gran reto que sólo puede cumplirse con la convergencia de muchas voluntades y capacidades. 
La DGA ha contado con la colaboración de reconocidas instituciones de Educación Superior así como las supervisiones escolares que han aportado recursos humanos y materiales para su realización. La regionalización ha sido una estrategia exitosa.

Fue necesario implementar un programa simultáneo de formación de facilitadores. Actualmente Transformación Docente opera con 70, todos ellos maestros en servicio, quienes se encargan de impartir los talleres  bajo la coordinación del Colectivo 25.
Los autores de los talleres, miembros del Colectivo 25, han diseñado Manuales de Facilitador y del Participante, así como el Plan de Sesión, para dar dirección y coherencia al trabajo que se realiza de forma simultánea con miles de maestros.
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RESUMEN

En los últimos años, la Educación Media Superior en Puebla ha tenido grandes cambios, el Bachillerato General Estatal inició en 2006 un proceso de Reforma Curricular con el propósito de generar un modelo crítico-humanista-social que responda a las necesidades de los adolescentes en un contexto globalizado.

El presente trabajo contiene una descripción de las etapas por las que ha trascendido el proceso de capacitación/actualización (Transformación Docente) de los maestros y directivos que se desempeñan en los más de mil planteles de BGE en el estado de Puebla.

Se muestran, en general, las directrices que la DGA ha determinado para propiciar que los docentes cuenten con los elementos téorico-metodológicos que sustentan la Reforma Curricular en Puebla y al mismo tiempo, con las competencias suficientes para atender los planteamientos de la RIEMS, en el quinto nivel de concreción, que se sitúa en el aula, donde las decisiones sobre planeación, desarrollo y evaluación del proceso de aprendizaje dependen absolutamente de ellos. 

� Objetivo 2, estrategia 2.1, segunda línea de acción: “Implantar en forma generalizada un enfoque educativo centrado en el aprendizaje”. Décima primera línea de acción: “Promover en la currícula los Valores y los Derechos Humanos en la Educación Media Superior”





� Objetivo 2, estrategia 1, la línea de acción 2.6: “mantener en constante modificación y actualización los planes y programas de estudio de acuerdo a las necesidades académicas regionales”
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